

Poštovani prisutni,

Imam posebnu čast i zadovoljstvo da otvaram radove konferencije i želim toplu dobrodošlicu svim učesnicima. Posebnost ove konferencije je da po prvi put organizujemo takvu saradnju sa Nacionalnom bankom Austrije i Evropskom investicionom bankom, institucije koje su stalno posvećivale veliku pažnju analizama i istraživanjima o ekonomskim i finansijskim događajima u našem regionu. U okviru ove saradnje, u Prištini smo danas postigli da imamo grupu vrlo istaknutih govornika koji dolaze iz vrlo važnih međunarodnih i lokalnih institucija, koji su nas počastili svojim dolaskom na ovu konferenciju. Današnja konferencija se odnosi o pritupu finansijama, bankarstvu i bankarskim sektorima u centralnoj istočnoj i jugoistočnoj Evropi, gde očekujemo zanimljivije diskusije iz različitih gledišta o razvoju bankarskih sektora u ovom regionu i njihovoj ulozi u ekonomijama ove zemlje. Predkrizni i post krizni događaji su nas podsetili da bankarski sektor predstavlja veoma važan stub ekonomskog razvoja, ali kada stvari ne idu dobro, to može predstavljati i veoma važan izvor problema za privredu zemlje. Stoga, konferencije kao takve su odlična prilika da se vidi kako se bankarski sektor našeg regiona kreće i kako se razvija odnos između njih i ekonomija u kojem posluju.

Pre početka globalne krize, bankarski sektori u regionu karakterišu brzim rastom kreditiranja, ali efekti krize su učinili da pozajmljivanja u ovim zemljama smanjuju ili osporavaju stopu rasta, koja nije prošla bez posledica za ukupnu ekonomsku aktivnost u ovim zemljama. Međutim, izgleda da oporavak bankarskog poslovanja i bankarstva ubrzava tempo rasta u većini ovih zemalja. Poboljšanje kvaliteta kreditnog portfolia se smatra glavnim faktorom sa važnim doprinosom promociji bankarskog poslovanja, međutim činjenica da stopa nekvalitetnih kredita u većini ovih zemalja ostaje iznad nivoa pre-krize znači da problemi sa kreditnim kvalitetom mogu biti sprečavajući većeg rasta kreditiranja. Stoga, pitanje nekvalitetnih kredita i dalje predstavlja temu od posebnog značaja kada se diskutuje o finansijskoj stabilnosti, kao i o razmatranju uloge banaka u podršci ekonomskog razvoja u svojim zemljama u kojima posluju. Ovo pitanje smatram važnim mestom u današnjim diskusijama, kroz koje ćemo imati priliku da čujemo više o problemu otplate kredita i načina njihovog rešavanja.

Zemlje centralne i jugoistočne Evrope dokazali su da su dobri domaćini stranih banaka. Danas strane banke poseduju najveći deo tržišta u ovim zemljama i uspele su da rade bolje od banka koje posluju u zapadnoj Evropi . Zauzvrat , strane banke su značajno doprinele razvoju bankarskih sektora naših zemalja , dovodeći savremene bankarske prakse, kao i omogućavaju brži rast kreditiranja usled preko graničnog transfera. Međutim, post krizna dešavanja su pokrenula neka pitanja o spremnosti ovih banaka da povećaju svoju izloženost zemljama regiona. U ovom kontekstu, ova konferencija nudi dobru platformu za diskusiju o budućnosti bankarskih sektora našeg regiona, sa posebnim naglaskom na očekivani razvoj kreditiranja i pristup finansijama.

Bankarski sektor na Kosovu , koji se sastoji od osam banaka stranim vlasništvom i dve lokalne banke, nastavlja i dalje da se karateriše veoma povoljnim kretanjima kako po svojoj ulozi finansijskog posrednika, tako i po stopi održivosti. U poslednjih nekoliko godina , pristup finansijama na Kosovu obeležio je značajno poboljšanje , sobzirom na ubrzavanje trenda kreditiranja i jasnim padom kamatnih stopa. Unapređenje pristupa finansijama na Kosovu ukazuju i nedavni izveštaj Svetske banke o poslovanju , gde se Kosovo nalazi na 12 mestu od ukupno 190 zemalja uključenih u ovaj izveštaj. Kosovski bankarski sektor nastavlja da se razlikuje po pokazateljima finansijskog zdravstva , gde bih želeo da naglasim nisku stopu nenaplativih kredita, koji trenutno iznosi 3.6 odsto.

Ova i druga važna pitanja vezana za razvoj bankarskih sektora za razvoj bankarskih sektora našeg regiona će se razmatrati u okviru panela za diskusiju, čiji sastav i red se mogu videti na dnevnom redu konferencije.

Na kraju svog govora, dozvolite mi da izrazim posebnu zahvalnost Austrijskoj nacionalnoj banci i Evropske investicione banke za odličnu saradnju u organizaciji ove konferencije. Takođe bih želeo da se zahvalim svim učesnicima ove konferencije a posebno onima koji su nas počastili svojim dolaskom kako bi danas bili sa nama. Nadam se da će teme o kojima ćemo razgovarati danas biti zanimljive i želim vam plodne i korisne diskusije .

Vama koji ste došli iz inostranstva želim vam prijatan boravak na Kosovu , i nadam se da ćete imati priliku, pored prisustvovanja konferenciji, da upoznate malo više o Prištini i Kosovu .

Hvala!